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Aos cinco dias do mês de outubro de dois mil e vinte e dois, na Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, 

situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário regimental, realizou-se a vigésima 

nona Sessão Ordinária do quarto Período Legislativo da Décima nona Legislatura, sob a presidência do Sr. Vereador 

Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas presentes e, em seguida, pede para que 

todos fiquem de pé para que o Hino do Município de Capanema seja entoado. Ademais, o Exmo. Presidente convoca 

a vereadora Célia Janete, 2ª Secretária da Casa, para fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete da Costa 

Moreira, Edilson Bulhões de Sousa (falta justificada), Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra, Jetro Lima 

dos Santos, José Antônio Silva dos Santos, Leônidas do Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia 

Souza de Moura, Paulo Afonso Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva, 

Robson Alves de Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo e Rui Nazareno Silveira Reis. Havendo quórum, o Exmo. Sr. 

Presidente declara, em nome de Deus, aberta a presente Sessão. Adiante, ele convoca o Vereador José Santos para 

fazer a leitura da Bíblia Sagrada. Posteriormente, coloca em discussão as atas dos dias 09, 23 e 27 de setembro de 

2022. Não havendo nenhuma manifestação, as mesmas ficam regimentalmente aprovadas. O Exmo. Sr. Presidente 

informa que todos já possuem o conhecimento do expediente do dia, que segue a seguinte ordem: PEQUENO 

EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 583/2022/SJVC– TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO PARÁ – VARA 

CRIMINAL DA COMERCA DE CAPANEMA – Solicitando a disponibilização do Plenário desta Casa 

Legislativa para a realização da Sessão do Tribunal do Júri, designada para o dia 19 de outubro do corrente ano. 

PROJETO: PROCESSO INTERNO Nº 019/2022 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 002/2022 

– “Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico de Cidadã de Capanema à Ilustríssima Senhora CARMEN 

LILIAN SOUZA DE SOUZA”. DE AUTORIA DO VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO LEÃO DA 

SILVA. PROCESSO INTERNO Nº 020/2022 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 003/2022 – 

“Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico de Cidadão de Capanema ao Ilustríssimo Senhor PAULO 

HENRIQUE MOTA DE MORAES”. DE AUTORIA DO VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO 

LEÃO DA SILVA. PROCESSO INTERNO Nº 021/2022 - PROJETO DE LEI Nº 002/2022 – “Decreta a troca 

dos sinais sonoros nas instituições de ensino públicas e privadas e estabelece o “Horário do Silêncio” nos 

estabelecimentos comerciais, em benefício das pessoas com Transtornos do Espectro Autista (TEA)”. DE 

AUTORIA DO VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA. PROCESSO INTERNO Nº 

022/2022 - PROJETO DE LEI Nº 002/2022 – “Dispõe sobre a criação da competição anual de ciclismo no 

Município de Capanema/PA, na forma que menciona, e dá outras providências”. DE AUTORIA DA VEREADORA 

CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA. REQUERIMENTO:  REQUERIMENTO Nº 012/2022 – EXMO. 

SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS SANTOS – para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Fretas Neto, a fim de que possa autorizar a criação da 
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Sala de Reuniões, em um espaço, anexo à estação de Tauari, com o objetivo de que as famílias residentes ao referido 

Distrito, possam se reunir adequadamente para tratarem de assuntos pertinentes à própria comunidade. 

REQUERIMENTO Nº 009/2022 – EXMO. SR. VEREADOR RUI NAZARENO SILVEIRA REIS – para que 

seja oficiado ao Exmo. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que oficie o 

pedido deste Vereador, e articulem junto a Gerência Executiva da Empresa de Transportes de Viagens Boa Esperança, 

de duas linhas de ônibus já existentes de Belém/Bragança e Bragança/Belém, sendo uma pelo horário da manhã e 

outra pelo horário da tarde, que entre pelo km 11 da PA 308, passando pelos Distritos de Tauari e Mirasselvas e vice-

versa, neste município de Capanema. REQUERIMENTO Nº 010/2022 – EXMO. SR. VEREADOR RUI 

NAZARENO SILVEIRA REIS – para que seja oficiado ao Exmo. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, para que oficie o pedido deste Vereador e articulem junto a Secretaria Municipal de Saúde 

deste Município de Capanema, solicitando os bons préstimos no sentido de transferir os atendimentos do Programa 

Saúde da Família, dos moradores do bairro Santa Luzia 2, para o PSF do Bairro Areia Branca, Tancredo Neves. 

REQUERIMENTO Nº 006/2022 – EXMO. SR. VEREADOR FABRÍCIO XAVIER DA SILVA – para que seja 

oficiado ao Exmo. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo 

determine junto ao Órgão competente o asfaltamento das seguintes ruas: Rua da Amizade localizado na comunidade 

Vila Nova e Rua Paysandu em Igarapé-Apara. REQUERIMENTO Nº 018/2022 – EXMO. SR. VEREADOR 

EDILSON BULHÕES DE SOUSA – para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Fretas Neto, a fim de que autorize a Secretaria Municipal de 

Urbanismo, Obras e Viação, providenciar a pavimentação em massa asfáltica ou em concreto da Rua Armindo 

Moreira, conhecida popularmente como Rua do Cemitério, no Distrito de Tauari. REQUERIMENTO Nº 027/2022 

– EXMO. SR. VEREADOR ROBSON ALVES DE SOUSA – para que seja encaminhado atencioso Ofício ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Fretas Neto, a fim de viabilizar através 

da Secretaria Municipal de Obras e Secretaria Municipal de Educação, a reforma completa da EMEF. Desembargador 

Inácio Guilhon, localizada na Rua Duque de Caxias, no Bairro São Pio X, incluindo os seguintes serviços: adequação 

total das salas de aula para recebimento de aparelhos de ar condicionado, pois as mesmas são parcialmente abertas, 

e sem portas, realizar também, a substituição das cadeiras dos alunos, professores e secretários; providenciar reparos 

completos no telhado da mencionada instituição de ensino, e efetuar a cobertura da área externa da escola para fins 

de recreação, aulas de educação física e realização de eventos tradicionais pertencentes ao calendário escolar. Dando 

seguimento à Sessão, o Exmo. Presidente convoca o vereador José Santos. Este saúda todos os presentes e, 

posteriormente, relata que, certo dia, ao ser procurado por uma senhora, obteve o conhecimento acerca da situação 

difícil desta com o seu filho deficiente. Assim, a ideia que lhe passou, naquele momento, foi de gravar um vídeo e 

clamar por ajuda. Tão logo, o parlamentar parabeniza o vereador Jetro Lima, uma vez que este doou a cadeira de 
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rodas para a referida senhora. Finalizando, o vereador José Santos ratifica que sua atitude é a de reconhecer o ato de 

caridade, pois, assim como se recebe críticas, há de se reconhecer quando atitudes louváveis. O Exmo. Presidente, 

em exercício, Gerson Serra, convoca o vereador Pedro Paulo para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda 

todos os circunstantes e parabeniza a reeleição do Exmo. Deputado Estadual Thiago Araújo que obteve a sua ajuda, 

juntamente com o vereador Manoel Ximenes. Ademais, lamenta a não reeleição da candidata Heloísa Guimarães, 

uma vez que esta, segundo ele, tanto ajudou a região nordeste do Pará. Outrossim, o vereador assevera que a derrota 

do candidato Jaques Neves já estava escrita, assim como a do seu irmão Jair Neves, que se aliou a pessoas com 

reputação questionável. Prosseguindo, lamenta também a não reeleição da candidata Paula Gomes, porém explica 

que isso também se deve ao fato de seu irmão ter sido candidato a deputado Federal. Parabeniza a eleição do candidato 

Adriano Coelho e o trabalho realizado pelo vereador Gerson Serra, da vereadora Célia Janete e do Vice-Prefeito 

Claudionor Moreira. O Exmo. Presidente convoca o vereado Jetro Lima. Este saúda todos os presentes e agradece ao 

vereador José Santos pelas palavras ditas, anteriormente. Além do mais, o edil afirma que lamentou muito a não 

reeleição da Drª. Heloísa, pois esta fez muito por Capanema. Outrossim, enaltece a postura de sua colega de mandato, 

vereadora Patrícia Moura, por sua ética na campanha para a eleição da Exma. Deputada Federal Elcione Barbalho, a 

qual, numa reunião, mesmo com a discordância entre os dois para a eleição de Presidente da República, tratou-o com 

todo respeito. Para finalizar, parabeniza a eleição da Deputada Federal Elcione Barbalho e agradece a destinação de 

dois ônibus escolares para Capanema. No Mais, lamenta a não eleição do para Senador do Sr. Manoel Pioneiro. O 

Exmo. Presidente Pedro Paulo convoca o vereador Robson Alves. Este saúda todos os presentes e agradece aos que 

trabalharam para tentar eleger a candidata a deputada estadual Paula Gomes e o candidato a deputado Federal Paulo 

Henrique. Assim, o edil afirma que a não reeleição da Deputada Paula Gomes é uma perda irreparável para 

Capanema, uma vez que ela trouxe emendas importantes para o Município. Por outro lado, ele enaltece o número de 

votos que os dois candidatos obtiveram em Capanema, que, somados, ultrapassaram os 5.000 (cinco mil) votos, fruto 

do trabalho de sua equipe, composta apenas por dez pessoas. O Exmo. Presidente convoca o vereador Manoel 

Ximenes para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda todos os presentes e parabeniza o trabalho do 

vereador José Santos, ao ter contribuído para a eleição de suas duas candidatas, uma vez que apenas ele trabalhou 

para as duas. Por outro lado, critica o número de votos que o seu candidato – Thiago Araújo – obteve, uma vez que 

escancarou que pessoas usurparam o seu trabalho e a sua dedicação, pois estes, além de não se empenharem, ainda 

querem ficar com a glória. Desse modo, o edil afirma que puxará o resultado por seções para mostrar quantos votos 

conseguiu para o candidato. O Exmo. Presidente convoca o vereador Gerson Serra. Este saúda todos os presentes e, 

posteriormente, parabeniza a todos os envolvidos na campanha dos Candidatos Adriano Coelho para deputado 

estadual e Priante para deputado Federal. O Exmo. Presidente convoca o vereador Leônidas Moreira. Este saúda 

todos os presentes e parabeniza todos os seus colegas pelo empenho na campanha de seus candidatos. O Exmo. 
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Presidente encaminha os projetos do dia. O Exmo. Presidente convoca o vereador Ruy Reis para se pronunciar no 

pequeno expediente. Este saúda todos os presentes e parabeniza o empenho de todos na campanha de seus candidatos, 

independente de resultado. No mais, esclarece que o seu ato de ajudar o senhor do caminhão das goiabas foi um gesto 

natural, uma vez que já foi vendedor de rua. Prosseguindo, assevera que, mesmo tendo tido sucesso na eleição de 

seus candidatos, lamenta por aqueles que não conseguiram alcança êxito. Ademais, agradece, especialmente, ao 

vereador Rodrigo Lôbo pela parceria na candidatura da Deputada Renilse Nicodemos. Outrossim, enaltece o 

resultado obtido em Capanema acerca do Deputado Chamonzinho, ultrapassando os 600 (seiscentos) votos. O Exmo. 

Presidente pede ao plenário para que os requerimentos do dia possam ser votados em bloco. Com unanimidade de 

votos, a solicitação fica regimentalmente aprovada. Assim, o Exmo. Presidente pede para que o vereador Leônidas 

Moreira faça a leitura dos requerimentos. Logo após, os mesmos – com exceção daqueles dos vereadores Edilson 

Bulhões e Fabrício Xavier, por não estarem presentes – são postos em votação e, com unanimidade de votos dos 

vereadores presentes, ficam regimentalmente aprovados. A vereadora Célia Janete pede uma questão de ordem e, 

tendo-lhe sido concedida, tece comentários enaltecedores a todos que se envolveram nas campanhas de seus 

candidatos, em especial, ao seu irmão e Vice-Prefeito Claudionor Moreira. Desse modo, ela explica que o trabalho 

desenvolvido pelo Vice-Prefeito para candidatos diferentes daqueles apoiados pelo Exmo. Prefeito foi tudo acordado 

com este. A vereadora Patrícia Moura se manifesta e, na mesma direção dos que lhe antecederam, parabeniza todos 

que se envolveram ativamente na campanha de seus candidatos. O Exmo. Presidente promove intervalo regimental 

de quinze minutos. GRANDE EXPEDIENTE: no retorno da Sessão, o Exmo. Presidente convoca a vereadora Célia 

Janete, 2ª Secretária da Casa, para fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete da Costa Moreira, Edilson 

Bulhões de Sousa (falta justificada), Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra, Jetro Lima dos Santos, José 

Antônio Silva dos Santos, Leônidas do Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia Souza de Moura, 

Paulo Afonso Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva, Robson Alves 

de Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo e Rui Nazareno Silveira Reis. Adiante, Exmo. Presidente convoca o vereador 

Paulo Afonso, no entanto, este retira sua inscrição. O Exmo. Presidente convoca o vereador José Santos para se 

pronunciar no grande expediente. Este inicia seu discurso saudando todos os presentes e, prosseguindo, tece 

comentários sobre uma indagação feita a sua pessoa por um Sr. conhecido como Pereira, a qual dizia a respeito sobre 

quem tem voto. Logo, a sua resposta foi a de que quem tem voto é o vereador, pois este conhece os anseios da 

população, este anda diariamente no Município. Além do mais, o parlamentar comenta que, a partir de agora, uma 

nova fase política começa, visando as eleições municipais. Portanto, o edil chama a atenção para os prováveis ataques 

que eles sofrerão. A Exma. Presidente, em exercício, Célia Janete convoca o vereador Jetro Lima para se pronunciar 

no grande expediente. Este saúda todos os presentes e esclarece que, por conta de um pedido do Exmo. Prefeito 

Francisco Neto, no pleito de 2018, votou no atual Governador Hélder Barbalho, já, nesta eleição, não precisou que 
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ninguém pedisse o seu voto, pois todo o trabalho realizado pelo Estado do Pará fez com que, na forma do voto, fosse 

dado o reconhecimento. A mesma situação, explica o vereador, aconteceu para pedir votos a Deputada Federal 

Elcione Barbalho, pois também foi como reconhecimento do trabalho do Exmo. Governador. Outrossim, o vereador 

chama atenção para o 2º turno das eleições para presidente da República, destacando que é, sim, uma luta do bem 

contra o mal, pois, segundo ele, quem for favorável à corrupção no país, a perca dos valores da família, ao 

favorecimento da bandidagem e outras coisas mais, votem no candidato do PT. Todavia, quem for favorável por tudo 

que é contrário ao que foi dito, vote 22. Para finalizar, o edil afirma não querer que o Brasil se transforme numa 

Venezuela. O vereador José Santos pede uma questão de ordem e, citando o regimento interno, solicita que o Exmo. 

Vice-Prefeito, Presente na Sessão, possa adentrar ao plenário e, posteriormente, faça um discurso. A Exma. 

Presidente, em exercício, Célia Janete convoca o vereador Robson Alves para se pronunciar no grande expediente. 

Este saúda todos os presentes e esclarece que, não ele, mas o Delegado de Capanema, esclareceu que a denúncia que 

foi feita contra ele de compra de votos era falsa. Assim, novamente, o vereador enaltece os mais de 2.000 (dois mil) 

votos conseguidos pela sua equipe de dez pessoas. Por outro lado, chama atenção para que, caso isso aconteça com 

outra pessoa, antes de disseminarem acusações falsas, procure saber a verdade. No mais, salienta que, no ocorrido, 

houve um total despreparo por parte dos fiscais do Tribunal Regional Eleitoral (TER), visto que estes, antes de 

registrarem a denúncia á autoridade judicial, não procuraram analisar os fatos, que, por si só, segundo ele, são 

esclarecedores. O vereador Pedro Paulo pede a palavra e esclarece que a reportagem na Tv Record local com o 

vereador Robson Alves aconteceu a pedido seu. Por fim, aproveitando o discurso de apoio de sua colega de mandato, 

vereador Célia Janete, o edil pede para que os demais vereadores compartilhem a reportagem da Tv Record, a qual 

lhe deu a oportunidade de esclarecer a verdade, com o maior número de pessoas possíveis. O Exmo. Presidente Pedro 

Paulo convoca a vereadora Célia Janete para se pronunciar no grande expediente. Esta saúda todos os presentes e, 

elogiando a criação da orla feita às margens do Rio Ouricuri, sugere que o poder público faça a manutenção do 

espaço, pois, segundo ela, dá pra identificar a presença de bichos peçonhentos e dejetos. Dessa forma, a parlamentar, 

destacando um requerimento seu que solicitou macrodrenagem do Rio Ouricuri, pede que seja encaminhado um 

documento à Prefeitura, solicitando um cronograma dos trabalhos que foram e que serão realizados no referido Rio. 

O Exmo. Presidente, em exercício, abre espaço para um breve discurso do Exmo. Vice-Prefeito sobre as eleições que 

acabaram de acontecer. Dessa forma, o Exmo. Vice-Prefeito, Claudionor Moreira, parabeniza todos que estiveram 

em campanha e lamenta a derrota do Deputado Federal Hélio Leite. No mais, lamenta o ocorrido com o vereador 

Robson Alves e o aconselha a nem tocar mais no assunto. Além do mais, ele tece comentários sobre estratégias que 

deram certo e outras que, infelizmente, não obtiveram êxito. O Exmo. Presidente Pedro Paulo declara que, não 

havendo mais matéria, encerrada a Sessão. Posteriormente, convida a todos para ficarem de pé e realizarem a oração 
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do Pai Nosso. Eu, Luiz Domingos Lins da Silva, lavro este documento para ser lido e validado por quem de direito. 

Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, em 05 de outubro de 2022. 
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